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Пепи, Карла-Йозефа Цумбруннена) можна означити як 
"від чуття при смерті". Однак, "від чуття при сутності" 
виявляється у молодої Коломеї Воронич. Саме у її імені 
зашифровано загадку кола, відтак і сама Коломея стає 
носієм кола, що об'єднує дванадцять обручів. Таємниче 
знання Коломеї формується поступово: від ретрансля-
ції слів Антонича до містичного зв'язку з самим Антони-
чем, який приходить уночі.  

Що ж це за таємниче знання Коломеї про коло, кот-
ре існує завжди, але його не помічають інші? Для Анд-
руховича коло – це час. І така інтерпретація символу – 
продовження традицій епохи бароко. Адже саме за ба-
роко формується розуміння, що наше життя є лишень 
частиною неперервного коловороту часу, що попереду 
все одно буде смерть. Коло концентрує у собі дві пло-
щини – життя і смерть та їхній взаємоперехід. Для Ко-
ломеї це відкривається у спілкуванні з Антоничем, укра-
їнським Орфеєм, що пішов з життя дуже рано. Саме Ан-
тонич яко Орфей є співцем світу на межі смерті та життя, 
співець балансування. На відміну, скажімо, від поетів, 
для яких провідним є аполонівське, оптимістичне начало 
в культурі (напр., класицизм) чи поетів, для яких голов-
ним є захоплення філософією смерті (напр., символізм). 
Символ дванадцяти обручів означує коло часу, вічне 
повернення, згасання і розквіт природи, її воскресіння і 
дар життя. Орфізм, на думку Андруховича, є способом, у 
який ідентифікує себе українська нація, покликаючись на 
культурну традицію бароко: "Бо коли Ім'я спаровується з 
Числом, народжується орфізм" [1, с. 328]. 

Розглянувши культурно-національну ідентичність в 
контексті сучасної української літератури крізь призму 
культурних кодів, можна зробити наступні висновки. 
Зважаючи на культурну традицію нації, її систему цін-
ностей, ієрархій, поведінки, провідним кодом, який 
сприяє розумінню та формуванню української ідентич-
ності, є бароко. Код бароко, який присутній у сучасній 
літературі, зокрема у текстах Юрія Андруховича, актуа-
лізує пам'ять, яка підлягала забороні і навмисно витіс-
нялась провладним дискурсом. Відновлення втрачено-
го пласту бароко створює у сьогоденні орієнтир для 

пошуку власної культурно-національної ідентичності. 
Творчість Андруховича демонструє динаміку цього 
процесу. Через використання таких елементів культур-
ного коду бароко як творення антисвіту, карнавал, теа-
тральність, маска, містерія письменник реактивує куль-
турну пам'ять, яка виявляє спосіб самоідентифікації 
української нації. Таким способом, на думку Андрухови-
ча, є особливий стосунок особистості до часу (колово-
рот життя та смерті, згасання та розквіту, воскресіння, 
дару життя), який інтерпретується через міфологічний 
образ Орфея, отримуючи назву орфізм. Саме через 
осягнення орфізму як неодмінної риси української нації 
та культури, вважає Андрухович, є можливим віднай-
дення власної ідентичності. 
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БАРОККО КАК КОД УКРАИНСКОЙ КУЛЬТУРНО-НАЦИОНАЛЬНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ  

(на материалах романистики Юрия Андруховича) 
В статье рассматривается формирование украинского кода культурно-национальной идентичности. На материалах романисти-

ки Юрия Андруховича анализируется процесс нахождения и становления культурно-национальной идентичности сквозь призму куль-
турного кода барокко. 
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ВІТЧИЗНЯНА ФІЛОСОФСЬКО-ПРАВОВА ДУМКА ХІХ–ХХ ст.  

ЯК ПРЕДМЕТ СУЧАСНИХ ІСТОРИКО-ФІЛОСОФСЬКИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
 
У статті розглядаються наявні у сучасній філософській літературі теоретичні та методологічні підходи до ви-

вчення вітчизняної філософсько-правової думки ХІХ – поч. ХХ ст., визначені умови можливості застосування їх ре-
зультатів до подальшого дослідження становлення і розвитку філософсько-правових концепцій вітчизняної академі-
чної філософії ХІХ – поч. ХХ ст. 

Ключові слова: філософія права, історія української філософії, ідея природного права. 
 
Сучасний стан досліджень у сфері філософії права 

характеризується наявністю різних підходів до її тлума-
чення. У розмаїтті філософської літератури представ-
лена низка праць, що виконані в межах описового під-
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ходу до дослідження філософії права. Також наявні 
дослідження, автори яких обґрунтовують розвиток укра-
їнської філософії, зокрема філософії права в загально-
європейському контексті. Важливо вказати і на ті дослі-
дження, в межах яких домінують "відкриття" специфіч-
них рис та апеляція до аргументу самодостатності на-
ціональної філософії. Набули значного розповсюджен-
ня праці, у яких філософія права набуває свого розвит-
ку в межах тематично-персонального підходу. Даний 
перелік напрямків розвитку філософії права зокрема, 
так і історії вітчизняної філософії в цілому можна про-
довжувати. Є підстави твердити, що наявність такої 
кількості досліджень та підходів до осмислення філо-
софії права та історії вітчизняної філософії свідчить як 
про значущі досягнення та здобутки так і про наявність 
актуальних для вирішення теоретичних питань.   

Звертаючись до дослідження історико-філософської 
реконструкції філософії права, ми вважаємо доречним, 
здійснити аналітичний огляд провідних сучасних підхо-
дів до осмислення, розуміння, тлумачення філософії 
права, що сприятиме більш чіткій предметній окресле-
ності обраного для аналізу питання. Перейдемо до 
аналізу основних змістовних компонентів дисертаційних 
досліджень, їх вихідних положень.  

У відповідності до завдань нашого дослідження до 
першого напрямку можна віднести історико-філософ-
ську реконструкцію концепції природного права. Варто 
відзначити серед багатоманіття сучасних досліджень з 
проблематики історії філософії наступну наукову розвід-
ку: "Історико-філософська реконструкція концепції при-
родного права в контексті аналізу перехідних сус-
пільств" В. Культенко [9]. Авторку цікавить можливість 
застосування концепції природного права в контексті 
аналізу перехідних суспільств, яким і є українське сус-
пільство. Мета даного дослідження – знайти серед ро-
змаїття визначень і інтерпретацій природного права ті 
раціональні аргументи, які були б ефективними для 
вітчизняного середовища, враховуючи специфіку наці-
онального менталітету. Таким чином, методологічна 
частина розвідки ґрунтується на "герменевтико-істо-
ричній" [9] інтерпретації ідей природного права, ви-
вченні світового контексту з метою діагностування тра-
нсформації української державності. Відповідно за-
вдання даного дослідження охоплюють рефлексію кон-
цепції природного права як у світовому так і у вітчизня-
ному контексті. Мета такого доведення зводиться до 
положення, що реалізація ідеї природного права в укра-
їнському суспільстві має стати підґрунтям побудови 
правової держави. Наукова новизна за визначенням 
дослідниці полягає у "запровадженні методології істори-
ко-філософського дослідження філософії права", що має 
сприяти "виробленню усталених норм законності, мора-
лі… і дійсному їх функціонуванню" [9, с. 14]. Актуальність 
дослідження зумовлена практичною цілю, а саме спро-
бою вирішити нагальне питання для українського кон-
тексту, аби декларативні приписи законодавства, які є 
чинними (за позитивним правом) стали дієвими у свідо-
мості, ментальності та переконаннях співгромадян, себто 
сприяли становленню громадянського суспільства.  

На нашу думку, змістовне наповнення дисертації 
подекуди розбігається із сформульованою метою, так 
авторка зосереджує увагу на основних поняттях ("пра-
вова держава", "громадянське суспільство", "перехідне 
суспільство"), а не тяглості історико-філософського про-
цесу. Визначення дослідницею природного права є су-
перечливим, останнє розглядається як вічні ідеї, що 
сприяють "виробленню усталених норм законності, мо-
ралі і справедливості" [9], на противагу цьому Є. Трубе-
цькой (1863–1920) зазначав, що природне право – "не 

кодекс вічних заповідей" [21, с. 272] і трансформується у 
відповідності із запитами сьогодення. Статичний підхід 
до визначення природного права, принципове невраху-
вання його умовного і мінливого характеру свідчить про 
однобічність дослідження. У результаті стверджуємо, що 
назріла необхідність здійснення історико-філософської 
реконструкції вітчизняної філософії права, що і є за-
вданням нашого дисертаційного дослідження. 

Наступним сучасним дослідженням, що відповідає 
завданням аналізу природного права у вітчизняному 
контексті є наукова розвідка "Реконструкція ідей приро-
дного права у філософській думці України" І. Майда-
нюк [12]. Дослідження стосується з'ясування концепту-
альних засад природного права шляхом історико-
філософської реконструкції, при цьому враховуючи со-
ціальний аспект. Мета дослідження полягає у визна-
ченні сутностей ідей природного права шляхом їх істо-
ричного аналізу у філософській думці України, пошуку 
національних особливостей та умов їх функціонування 
у вітчизняному контексті. Відповідно предметом дослі-
дження є змістовні засади природного права, його цін-
нісні орієнтири у різних школах і напрямках. Новизна 
дослідження полягає у історико-філософській реконст-
рукції природного права "у філософській думці України 
від києворуської доби до сучасності" [12, с. 10]. У роботі 
запропоновані моделі ідеального соціального устрою в 
Україні, зокрема вивчено "концепцію Духовної України 
Лазаря Барановича, суспільство «горнього Єрусалиму» 
Григорія Сковороди…" [12]. Мета такої розвідки – про-
ект суспільного устрою, що має бути "балансом можли-
востей і потреб" [12, с. 11], а ідеалом принцип соціаль-
ної справедливості. Дане історико-філософське дослі-
дження полягає у застосуванні досягнень західноєвро-
пейської історико-філософської моделі до вирішення 
питань вітчизняного контексту. В якості висновку може-
мо зазначити, що більш детального розгляду потребує 
філософія права в структурі вітчизняної академічної 
філософії, дослідження її змісту та тенденцій, що і є 
предметом нашого дисертаційного дослідження.  

Варто відзначити монографію "Розвиток теорії при-
родного права у вітчизняній і російській правовій думці 
(середина ХІХ – початок ХХ ст." Д. Прокопова [16]. Дос-
лідження присвячено окресленню історико-теоретич-
ного контексту розвитку теорії природного права, з'ясу-
ванню специфічності рецепції природного права у віт-
чизняному контексті. Перевага даного дослідження, на 
нашу думку, полягає у тому, що воно не обмежується 
вивченням особливостей "творчих лабораторій" філо-
софів права, а стосується "аналізу наукового середо-
вища, в якому ці погляди розвивались" [16, с.6], що до-
лає обмеженість тематично-персонального, себто опи-
сового підходу. Окрім, виявлення ознак наукового інте-
лектуального середовища, з'ясування специфіки вітчи-
зняного контексту, осмислення ідейних взаємовпливів, 
зосереджується увага на співвідношенні понять філо-
софії права, зокрема права і моралі, позитивного і при-
родного права. В межах наукової розвідки досліджено 
"еволюцію поглядів ідеї природного права" від М. Спе-
ранського до Б. Чичеріна [16], критично переосмислені 
засади природного права з позицій сучасної філософії 
права. Обґрунтовано, що вітчизняна і російська філо-
софія права має розглядатися у контексті "європейсько-
го наукового простору" [16]. Отже, дане дослідження 
свідчить про розгляд вітчизняної історико-філософської 
та правової наук у контексті західноєвропейських дос-
ліджень. Реконструкція основних ідей, основоположень 
та тенденцій природного права відбувається шляхом 
методології юридичних наук, з позиції історико-право-
вого аналізу. Звідси, більш ґрунтовного дослідження 
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потребує саме історико-філософський аналіз філософії 
права як напряму вітчизняної академічної філософії, 
його систематизації та узагальнення, послуговуючись 
методологічним апаратом історії філософії, що і є за-
вданням нашого дисертаційного дослідження.     

До другого напрямку у відповідності до завдань дос-
ліджень (співвідношення понять і концептів філософії 
права у структурі соціальних досліджень – В. О.) можна 
віднести наступну наукову розвідку: "Співвідношення 
моралі і права у філософії І. Канта (історико-філософ-
ський аналіз)" Т. Павлова [14]. Зміст даного досліджен-
ня полягає в обґрунтуванні значущості для вітчизняного 
контексту визначення права і моралі як змістовно-
практичної цілісності. Логіка структури дисертації вияв-
ляється у вивченні понять моралі і права І. Канта і тра-
нсформації даних понять у подальшій традиції. Недолі-
ки дослідження, на нашу думку, стосуються необґрун-
тованості та подекуди недоцільності застосування ме-
тодів аналізу, зокрема феноменологічного і герменев-
тичного. Іншими словами, методологічна база дослі-
дження має бути строго визначеною та обумовленою 
завданнями та метою. Отже, дослідження змістовного 
наповнення понять у межах тематично-персонального 
підходу є важливим, однак не впливає на вирішення 
методологічних питань вітчизняної історико-філософ-
ської науки, попри незаперечну значущість вивчення 
персоналій. Тому, очевидною є необхідність осмислен-
ня ідейних взаємовпливів континентальної філософії та 
умов її рецепції у вітчизняній філософії права, що і є 
одним із завдань нашого дисертаційного дослідження.   

До третього напрямку у відповідності до тематично-
персонального підходу належать наступні дослідження: 
"Філософія Богдана Кістяківського в українському філо-
софсько-правовому дискурсі кінця ХІХ – початку ХХ ст." 
М. Альчук [1]. Дослідження являє собою спробу здійс-
нити історико-філософську та культурологічну реконст-
рукцію поглядів Б. Кістяківського в контексті філософсь-
ко-правового дискурсу ХІХ – початку ХХ ст. Досліджу-
ються погляди, особливості методології аналізу постаті 
Б. Кістяківського, визначається специфічність світогля-
дних засад мислителя, аналізуються ідейні взаємовп-
ливи філософсько-правового дискурсу (Б. Кістяківського, 
Є. Спекторського, Ф. Тарановського, А. Фатєєва, К. Яро-
ша). Дана наукова розвідка є ґрунтовним біографічним 
дослідженням, що ґрунтується на аналізі і критичному 
переосмисленні архівних першоджерел як безпосеред-
ньо Б. Кістяківського, так і інших представників філосо-
фії права. Перевага дослідження виявляється у ціліс-
ній, логічно впорядкованій історико-філософській реко-
нструкції філософсько-правових поглядів Б. Кістяківсь-
кого та розгляді останніх у контексті філософсько-
правового дискурсу ХІХ – початку ХХ ст. Що і дає підс-
тави для розгляду філософії права Б. Кістяківського не 
як окремої сторінки історії, а як частини інтелектуально-
го простору ХІХ – початку ХХ ст., в якому виявлені 
ідейна спорідненість. Втім, у даному дослідженні не 
взято до уваги поняттєво-категоріальну систему філо-
софсько-правового дискурсу ХІХ – початку ХХ ст., зок-
рема відсутній аналіз концепту "правди", який є ключо-
вим для становлення і розвитку вітчизняної історії фі-
лософії права, осмислення якого і є одним із завдань 
нашого дослідження.  

До лав прибічників виокремленого нами, четвертого 
напрямку, що розглядають розвиток української націо-
нальної філософії права як складову вітчизняної куль-
тури, і простежують її специфічні ознаки можна зарахо-
вувати погляди С. Сливки, що висвітлені у таких працях 
як "Українська національна філософія права: антологі-
чний ракурс" [18]; "Філософія права" [19]. Специфічність 

підходу автора виявляється у розумінні права у трьох 
аспектах: метафізичному, антропологічному і антропо-
софському. Дослідник підкреслює домінуюче духовне 
єство права. Задля того аби збагнути суть поняття 
"українська національна філософія", слід розтлумачити 
його змістовні компоненти, зокрема "нація", за С. Слив-
кою є "джерелом культурної своєрідності та творчос-
ті…у кожного народу своя модель (суспільного устрою – 
В. О., курсив мій) як природний порядок", себто критерій 
своєрідності та специфічності – культура, що і є "духом 
нації", відповідно "кожна нація має ідею" [19, с. 75]. Та-
кож автор визначає основні компоненти української 
національної ідеї "незалежність, державність, собор-
ність…" [19, с. 76]. Іншими словами, культура, її специ-
фічні феномени впливають і визначають модель пра-
вової держави, що зумовлена менталітетом та ґрунту-
ється на духовних переконаннях. Таким чином, С. Сли-
вка намагаючись обґрунтувати поняття права вдається 
до ірраціональних аргументів, враховуючи духовні, мо-
ральні, психологічні чинники самовизначення людини, 
"метафізичні властивості тіла" [19], в яких на думку авто-
ра закладений ген своєрідності української культури, код 
національної ідеї, що зумовлена менталітетом. Отже, на 
нашу думку, дослідження вітчизняної філософії права 
шляхом експлікації духовних, моральних, психологічних 
аргументів не завжди відповідає строгим критеріям нау-
ковості історико-філософського дослідження, до якого ми 
прагнемо в межах нашої дисертаційної розвідки. 

Також до числа значущих монографій належить "Фі-
лософія права:сучасні інтерпретації" І. Максимова [13], 
перевага якої виявляється в авторських перекладах з 
розлогими коментарями до праць знаних філософів 
права, зокрема Роберта Алексі. Значущою є антологія 
першоджерел з розлогою передмовою І. Гриценко "Фі-
лософія та енциклопедія права в університеті Святого 
Володимира" [22] в якій право визначене як багатог-
ранна "соціальна практика, а філософська теорія права 
як пояснення цієї практики". Антологія включає переви-
дання першоджерел філософів права Київського уні-
верситету Святого Володимира, зокрема, К. Неволіна, 
М. Пилянкевича, М. Ренненкампфа, Є. Трубецького, 
Є. Спекторського. Варто відзначити "Антологію україн-
ської юридичної думки" за ред. Ю. С. Шемшученка [2], 
видання включає першоджерела вітчизняних філософів 
права XVIII–XX століть, і слугує теоретичним фундаме-
нтом для подальших наукових розвідок. 

Історико-філософське дослідження правових погля-
дів вітчизняних філософів права, зокрема К. Неволіна, 
П. Юркевича, Б. Кістяківського, М. Пилянкевича, М. Рен-
ненкампфа, Є. Трубецького, Є. Спекторського дозво-
лить збагнути ґенезу права, встановити взаємовпливи 
та з'ясувати спільні тенденції розвитку філософії права 
в межах української академічної традиції. Звернення до 
даної теми дозволяє прослідкувати історичну тяглість 
та відтворити історичний контекст вітчизняних філо-
софсько-правових ідей, себто систематизувати їх у на-
прям української академічної філософії. Право є не 
тільки принципом впорядкованої міжлюдської взаємодії, 
але і ознакою культури мислення, практикою переко-
нань і дій. Відповідно дослідження ґенези філософсько-
правових ідей дозволяє розкрити специфіку інтелектуа-
льної спільноти, і сприяє розстановці акцентів у розв'я-
занні сучасних проблем філософії права. Також сучас-
ний філософський дискурс вимагає розбудови власної 
філософської мови, культури понять і смислів. На нашу 
думку, саме історик філософії, по-перше, є фахівцем 
гуманітарних студій, по-друге, знайомий з історико-
філософським контекстом, по-третє, здатний розвивати 
культуру коментарів [23], що сприятиме розвитку вітчи-
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зняної філософської мови, тому дана тема відповідає 
нагальним запитам наукової спільноти. Звідси, метою 
нашого дослідження є історико-філософська реконстру-
кція філософії права як напряму вітчизняної академіч-
ної філософії; з'ясування значення філософсько-
правових ідей XIX – поч. XX ст. для вирішення сучасних 
запитів філософії права; виявлення ролі та перспективи 
розбудови філософсько-правової термінології для роз-
витку вітчизняної філософської мови.     

Саме тому, нас цікавить реконструкція контексту і 
"статусу текстів в цьому контексті" [8], як слушно заува-
жує, С. Йосипенко некоректно "мислити розвиток украї-
нської філософії у контексті «абстрактного горизонту 
світової філософії»" [8]. Відповідно, у межах нашого 
дослідження, ми прагнемо виявити тенденції, характер-
ні чинники та ідейні засади такого контексту з метою 
вирішення сучасних теоретичних і методологічних про-
блем історії філософії та запитів сучасного філософсь-
кого дискурсу в цілому. Теоретичне значення дослі-
дження полягає у систематизованому висвітленні вітчи-
зняної філософії права XIX – поч. XX ст. як самостійно-
го розділу української академічної філософії. Практичне 
значення виявляється у зверненні до функціонування 
конкретної філософсько-правової термінології, її зміс-
товного наповнення, умов можливостей її застосування 
з метою розвитку вітчизняної філософської мови. Дос-
лідження мови, генеалогії концептів в історико-філо-
софському контексті, на наш погляд є актуальним для 
сучасного історико-філософського дослідження. Мето-
дологічну базу нашого дослідження складають, метод 
соціокультурного аналізу історико-філософського про-
цесу, метод проблемно-категоріального аналізу історико-
філософського процесу, метод активної інтерпретації.  

На основі проаналізованого матеріалу у відповідно-
сті до завдань досліджень можна виокремити домінуючі 
напрямки історико-філософських розвідок філософії 
права, по-перше, історико-філософська реконструкція 
концепції природного права; по-друге, дослідження по-
нять і концептів філософії права шляхом історико-
філософської реконструкції; по-третє, тематично-
персональний підхід; по-четверте, виокремлення украї-
нської національної філософії права, виходячи з мета-
фізичних, антропологічних, аксіологічних аргументів.  

Підсумовуючи викладений матеріал можна ствер-
джувати, що історико-філософська реконструкція вітчи-
зняної філософії права XIX – поч. XX ст. забезпечить 
можливість не тільки систематизувати та узагальнити 
філософські ідеї, а і втілити задачу історика філософії – 
оцінити досвід минулого, що і буде представлено у на-
ших подальших дослідженнях. На основі окреслених 
результатів стає можливим дослідження філософсько-
правової думки XIX – поч. XX ст., аналіз, осмислення та 
тлумачення основних концептів, понять, принципів і 
категорій вітчизняної філософії права та її оцінка в кон-
тексті історико-філософського процесу. 
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ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ФИЛОСОФСКО-ПРАВОВАЯ МЫСЛЬ ХІХ – НАЧ. ХХ ст.  

КАК ПРЕДМЕТ СОВРЕМЕННЫХ ИСТОРИКО-ФИЛОСОФСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ 
В статье рассматриваются имеющиеся в современной философской литературе теоретические и методологические подходы к 

изучению отечественной философско-правовой мысли ХІХ – нач. ХХ ст., определены условия возможности применения их результа-
тов к последующему исследованию становления и развития философско-правовых концепций отечественной академической фило-
софии ХІХ – нач. ХХ ст.  
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AS A SUBJECT OF MODERN HISTORICAL AND PHILOSOPHICAL STUDIES 
The article scrutinizes theoretical and methodological approaches to studying national philosopho-legal thought of XIX – early XX centuries, 

which are represented in contemporary philosophical literature, determines conditions of possible application of their results to subsequent study 
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